    Наукові  дослідження в галузі педагогіки виявили, що найсильніше бажання у дитини – це бажання руху. Дитина рухається під час гри. В гру вона вкладає всю свою енергію, бо це зміст її життя. Якщо залишити дитину на самоті, вона може бавитися доти, доки не засне, втомлена грою.

    У жодній порі свого життя людина не виявляє стільки рухливості, як під час забав у дитячому віці.

    Важко переоцінити значення музичних ігор та забав у справі формування фізично здорового, етично стійкого та інтелектуально розвинутого майбутнього члена суспільства. Завдяки музичним іграм можна виховати у дитини всі ті властивості, котрі ми шануємо у дітей і котрі нам хотілося б прищепити малечі різними оповіданнями, бесідами та навчанням.

    Співаючи у грі, дитина легко схоплює, розуміє та запам’ятовує зміст гри, а ці якості постійно розвиваючись в свою чергу полегшують виконання складніших завдань.

    Під час гри з використанням співу у дітей виникає потреба у спілкуванні один з одним, з музкерівником та вихователем.

     Проте керівник не повинен надуживати колом, у якому малеча тримається за руки. Враховуючи гігієнічні вимоги, треба постійно чергувати ігри в колі з такими, в яких діти стоять або вільно ходить, не торкаючись одне одного руками.

     Всі ігри зі співами повинні виконуватися ритмічно. Тому музкерівнику необхідно самому бути підготовленим з музичного боку, щоб він міг легко передавати відчуття ритму дітворі.

     Педагогічну цінність мають лише ритмічно проведені ігри, бо вони об’єднують дітей (така вже властивість ритму) і перетворюють гру в серйозну гуртову працю, а учасників гри – у великий, об’єднаний спільною думкою колектив.

    З усіма іграми повинна товаришувати пісня, легко доступна своєю мелодією вихованцям. Хай малеча бавиться співаючи, і хай співає граючись. В цьому надзвичайно велика потреба у самої дитини, у її дитячого товариства.

    Не можна абсолютно, раз і назавжди, встановити постійні схеми, але в загальних рисах потрібно добре обдумати, яку саме гру можна проводити з вихованцями того чи іншого віку, маючи на увазі дитячу психіку, що з роками змінюється як і самі захоплення та бажання дитини.

     Роль музкерівника під час проведення музичної гри  дуже важлива. Він має так зацікавити дітей, щоб ті полюбили гру і прохали повторити її при кожній нагоді. Коли діти довго не можуть самі організувати гру чи повторити вже відому, музкерівник мусить сам взяти найактивнішу участь в організації та проведенні гри.

     Проте, безумовно, найбільш цінні ігри, які діти водять самі, без особистої допомоги з боку керівника або вихователя. Потрібно тільки наладнати гру, тобто розучити пісню, прослідкувати за призначенням дійових осіб, обговорити гру з малечею тощо. А безпосередня його участь потрібна тільки під час проведення перших занять при розучуванні не знайомої досі гри. При подальшому повторенні музкерівник мусить обережно та своєчасно вносити деякі корективи і відповідно сприяти спокійному проведенню розпочатої гри.

    На практиці часто трапляється зовсім інше. Буває, що музкерівник сам веде першість навіть у звичайному марші чи хороводі, сам співає, танцює, сміється та виконує ролі дійових осіб.

    Така праця зовсім недоцільна, бо вона не дає змоги дітям виявити власну ініціативу, не розбурхує їхніх творчих сил, почувань, емоцій. Діти без особливого піднесення неохоче і навіть без задоволення лише копіюють музкерівника та його рухи, або виконують те, що він велить і дивляться на нього, як на особу, що їх просто розважає.

    Чи доцільна буде гра, коли педагог, приміром, скаже: «Діти, давайте гратися в залізницю. Я буду паровозом, а ти, – показуючи на кого-небудь, - машиністом, ти – провідником, а ви всі – вагонами»?

     Чи не корисніше буде, коли діти самі виберуть поміж себе «паровоза», «машиніста», «провідника» та інших дійових осіб? Такий варіант, без особистої участі музкерівника, буде доцільнішим, бо вибрана по волі і бажанню дітей дійова особа, по-перше, поставиться до своєї ролі з більшою увагою та любов’ю, а по-друге, довго не забуде того, що вона зробила для свого гурточка.

  Висновок: роль музкерівника під час гри полягає в налагодженні її, коли гра проводиться вперше.

   Безпосередня ж участь музкерівника в грі можлива тільки за таких обставин:

*  коли гра довго не налагоджується;

*  коли треба підтримати тон і ритм пісні;

*  коли розпочата гра може прийняти небажаний ухил;

*  коли діти самі захочуть, щоб музкерівник грався разом з ними.

   Під час проведення музичних ігор музкерівник ближче познайомиться з дітьми, з їх різними характерами та типами, а це дає йому можливість робити висновки для досягнення все кращих успіхів у своїй роботі.

   Найкраща форма музичної гри – це замкнене коло або розірване коло. Воно може бути одне, або складене із декількох кіл. Коло – це веселе весняне садкове сонечко. Найпростіше утворюється воно в процесі марширування.

    Перше заняття з малюками музкерівник повинен провести за допомогою інших вихователів або дітей, які вже відвідують садок не менше року.

    Під час марширування малеча може розважатись: плескати ритмічно в долоні, вигукувати: «раз-два-три», розмахувати руками і т.п. Велике значення має музичний супровід. Під музику дитяче марширування буде до деякої міри рівним і ритмічним. Можна вивчити якусь пісеньку про коло, наприклад:

Зробим коло, заспіваймо

І весело погуляймо,

або

Ходять діти в колі

Раді, веселенькі,

Ходять діти, марширують

Тихо так, чемненько.

    Далі діти починають під музику ходити за ведучим у замкненому колі, тримаючись за руки або одне  по одному розірваним рядочком.

    У дитячий марш можна внести деяку різноманітність:

* рух перед стільцями,

* рух поміж стільцями,

* рух поза стільцями,

* рух з переходом в іншу кімнату (групу) та повернення назад,

* марширування з ритмічними гуртовими вигуками «раз-два-три», з підніманням рук, плесканням в долоні та підскоками.

    Коли діти маршируватимуть так щодня по декілька хвилин, то згодом вони й самі зберуться, щоб утворити коло, ходити в ньому та показувати різні вправи. Зробивши коло та з’єднавши в тісному дружньому гурті дітей, музкерівник може приступати до проведення рухливих ігор зі співами.

     Марширування під музику – не тільки забава. Це колективна праця, що охоплює всіх дітей, коли ті, відшукують коло, як форму для проведення пісні чи гри. Однак, перед грою треба дітей навчити пісні, причому невимушено і майже непомітно для них самих.

     Після казки або оповідання, поки діти ще сидять на стільчиках, музкерівник говорить «А тепер слухайте, я вам заспіваю пісню про ...»
     Музкерівник співає ясно, виразно, з захопленням та деяким переживанням, чітко вимовляючи кожне слово.

     Проспівавши двічі, а то і тричі,  педагог запрошує свої вихованців поступово приєднуватись до неї.

     Це перше музичне заняття необхідно провести з великим тактом, ні в якому разі не примушуючи всіх співати одразу, щоб, бува, з самого початку не вбити у несміливих потяг до співу.

     Хто з дітей захоче, той повторить за музкерівником одне або декілька слів, частина буде лише прислухатися, деякі просто соромитимуться співати.

     Звичайно, треба сподіватись, що не всі діти несміливі та боязкі. Серед них, безумовно знайдуться більш-менш розвинуті в музичному відношенні (особливо із співочих родин) – вони швидко засвоять мелодію і почнуть підспівувати виховательці, впливаючи своїм прикладом і сміливістю на інших нерішучих. Отже, через певний час пісню співатимуть якщо не всі, то принаймні, більша частина малюків.

      Так, поступово звикнувши до регулярних музичних занять, діти згодом перестануть ніяковіти під час колективного співу, вони навіть без запрошення стануть підтягувати за музкерівником, коли той почне співати.

      Помітивши таку зміну, педагог може тепер безпосередньо приступати до розучування гри, минаючи той етап, коли треба було спрямовувати дитячу увагу на це обережно і непомітно.

     Для проведення тієї чи іншої музичної гри необхідно призначити дійових осіб. Після цього музкерівник знайомить вихованців із змістом гри, показує і роз’яснює, що, кому в ній треба робити. Коли гра супроводжується танцювальними рухами, останні також необхідно вивчити з дітьми окремо.

     Отже, перед тим, як починати музичну гру, треба обов’язково провести певну попередню підготовку до елементів якої входить: утворення кола чи рядочка, розучування пісні, призначення дійових осіб, ознайомлення з грою, вивчення танцювальних рухів.

ГОП —ГОП

Дійові особи гри — усі діти.

Мета гри: Розвивати почуття ритму (пристуки під спів). Тренувати здатність вільного чергування та координації декількох різних рухів протягом коротких відтинків часу (пристуки ногами, «розмішування» правою рукою і «підсипання» лівою, ходьба на місці та марш по колу).

Діти стоять у розірваному колі один за одним.

  Разом з вигуками «Гоп—гоп—гоп!», якими починається пісня, усі тричі пристукують об підлогу лівою ногою.

  На слова «Гу—ту—ту» виконуються пристуки правою ногою.

  Співаючи «Вари кашку круту», діти ілюструють правою рукою, як треба мішати ложкою кашу.

  На слова «Підсипай молочка» разом з правою рукою діє також ліва: вона ніби тримає глечик з молоком і ритмічними рухами «підсипає» його в кашку.

  Під спів «Нагодуй козачка» діти починають з лівої ноги ходьбу на місці. Вільно розмахуючи руками і разом з наступним «гоп» рушають уперед.

  Так рівним кроком коло марширує до кінця пісні, а потім зупиняється, і гра без перерви повторюється знову.

Гоп—гоп—гоп! Гу—ту—ту!

Вари кашку круту,

Підсипай молочка,

Нагодуй козачка!

Гоп—гоп—гоп! Гу—ту—ту!

СИДИТЬ ВАСИЛЬ

Дійові особи: мати, Василь, котик Мурчик.

Обладнання: стільчик — «припічок», ниточка або мотузочок, іграшкова мисочка.

Мета гри: Виховати у дітей почуття любові до тварин. Розвивати артистичні здібності у вихованців.

  Василькові стало жаль котика. Він бере в руки мисочку з кашкою і в цей час співає:

Котик Мурчик, 

Мій голубчик. 

Він зі мною,

Як риба з водою.

  Разом з тим Василько в ритмі музики манить пальчиком Котика, потім ставить їжу посеред хати на підлогу.

  Мати з цікавістю поглядає на сина, а діти продовжують пісеньку далі:

Кашку смачнесеньку

В мисочку новеньку

Матуся поклала, На снідання дала.

Я ту кашку виїдав,

Котик мисочку лизав.

  Побачивши «кашку з молочком», Котик поступово наближається до мисочки. Він ще побоюється Василька, проте доброзичливий намір хлопчика не викликає сумніву.

  Мурчик це відчуває, довірливо присідає біля мисочки, піднімає її з долівки і зрештою вилизує.

Коли б мати теє знала,

Була б котика прогнала.

А тим часом він наївся,

Коло мене примостився.

Стиха казочку муркоче,

А я слухаю охоче.

Муррр—муррр—муррр.

  В цей час Мати виходить з кола. За інших обставин вона, напевно, прогнала б Котика, щоб той не лизав Василевої миски, але тепер їй не хочеться заважати примиренню маленьких друзів, які щойно посварились.

  На слова «А тим часом"…"» Василько укладається спати. Він сідає на «причіпок» (стільчик), охоплює спинку руками і схиляє на них голову.

  «Ситий» Котик підходить до свого товариша, примощується поруч, поклавши «передні лапки» йому на колінця.

  Наприкінці пісні під «казочку» Мурчика хлопчик «засинає», «засинають» і всі діти, підклавши під голови з’єднані долоні рук.

  Усі виконавці «муркотять», а мати тихенько підходить до сина і ніжно гладить його по голівці. 

БІМ — БОМ

Дійові особи: Киця, Котик, Курочка, Півник, Качка, Качур, каченята (дівчата і хлопчики), начальник пожежної охорони, водії автомашин, пожежники (хлопчики), дзвонар.

Мета гри: застерігати дітей, показавши їм, що може статися, коли нехтувати правилами протипожежної безпеки. Ознайомити дітей із способами гасіння вогню і працею пожежника. Виховувати почуття взаємної допомоги.

Обладнання: два мотузочки—хвостики для Киці і Котика, помело для Котика — довга паличка з прив’язаним на одному кінці різноколірними паперовими стрічками або довга гілочка з листячком на кінці, відерця, маски для тварин і пташок, каски для пожежників.

  Посеред кімнати стоїть стільчик — Кицина хатка. Поблизу нього на відстані, що залежить від кількості дійових осіб і розміру кімнати, малюється коло — «криниця». 

  Біля хатки стоїть Киця. За криницею, по обидва боки розташувалися інші виконавці: Курочка і Півник, за ними Котик, далі  — два рядочки каченят, з правого краю першого рядочка знаходиться Качка, з лівого краю другого рядочка — Качур.

  Останніми шикуються дві пожежні команди на чолі з начальником пожежної охорони. Правофланговий першої і лівофланговий другої команди — водії пожежних автомашин.

  Дзвонар вибирає для себе місце там, де йому зручніше повісити дзвоник.

  Усі діти звернені обличчям до хатки.

  Гру починає Дзвонар, який ритмічно ударяє паличкою по дзвонику в темпі пісні «Бім— бом».

  Тим часом Киця, повна розпачу, метушиться навколо охопленої полум’ям хатки, вона береться за голову руками, заламує їх, притискає до грудей, кличе на допомогу і т.д.

  Звичайно, дівчинці можна підказати необхідні жести й рухи, проте, коли їй забажається виконувати цю роль якось по—своєму, то таку ініціативу слід вітати і всіляко підтримувати.

  Інші діти, піднявши праві долоні «козирком» над очима, видивляються перед собою, ніби хочуть розглядіти, що там сталося, чому б’ють на сполох.

  Нарешті, після певної кількості ударів (чотирьох або восьми) усі «помічають» пожежу і починають співати перший куплет пісні:

Бім—бом, дзелень—бом!

Спалахнуло все кругом:

Хата Кицина горить.

Ми вогонь погасим вмить!

  Виконавцям дається можливість у міміці і жестах висловлювати своє співчуття Кициному горю.

  Дзвонар битиме у дзвоник лише на початку кожного куплета, тобто протягом перших двох тактів на слова: «Бім—бом, дзелень—бом!».

Бім—бом, дзелень бом!»

Біжить Курочка з відром,

Біжить Півничок з цебром,

За ним Котик з помелом.

  Другий куплет пісні співають тільки Каченята і Пожежники, а Курочка, Півник та Котик біжать на допомогу Киці, дотримуючись тої послідовності, у якій про них співається в пісні.

  Курочка зупиняється праворуч від хатки і «виливає» на неї воду з відра, Півник теж «виливає» воду.

  Котик зупиняється біля «криниці» і, повернувшись обличчям до Каченят, жестами кличе їх за собою.

Бім—бом, дзелень—бом!

Кряче Качка за ставком:

З Каченятами спішить

Хатку Кицину гасить.

  Третій куплет співають пожежники. Качка та Качур разом з каченятами поспішають «гасити пожежу». Качка веде своїх каченят з правого боку від криниці до хатки, Качур — з лівого боку. Дорогою вони можуть в ритмі музики вигукувати «кря—кря—кря—кря», махати «крилами», імітувати качину ходу. Качка зупиняється біля Курочки, а Качур біля Півника.

  За Качкою і Качуром вздовж лінії хатка—криниця, причому обличчям до неї, розміщуються обидва рядочки каченят.

  Тим часом Котик з серцем кидає на підлогу помело (придбане, щоб замітати хатку — а вона, бач, горить), підбігає до Курочки та Півника, забирає порожні відерця і вертається з ними до криниці.

  Закінчивши співати, пожежники надівають каски і готуються в дорогу, а всі інші починають четвертий куплет:

Бім—бом, дзелень—бом!

Це пожежники гуртом

На машинах швидко мчать

Кицин домик рятувать!

  На слова «бім—бом» начальник пожежної охорони жестами наказує першій команді повернутись праворуч, на «дзелень—бом» — другій команді повернутись ліворуч.

  Повернувшись у потрібному напрямку, кожен пожежник кладе витягнуті руки на плечі свого товариша, що стоїть попереду.

  За наказом «рушай» (після слів «дзелень—бом») водії починають крутити керма автомашин, і під спів інших дійових осіб обидві команди швидко мчать уперед. Перша команда об’їжджає хатку справа, друга — зліва, аби з’єднатись за нею великим півколом.

  Начальник прибуває на місце подій раніше всіх. Він віддає честь Киці, знайомиться з обстановкою, а коли з’являються його підлеглі, допомагає їм зайняти вигідні для них позиції.

  Співаючи про пожежників, ніхто не гає часу. Котик організовує гасіння пожежі простим, але досить ефективним засобом: набирає з криниці відерцем воду (перший такт куплета), віддає його Каченяті, що стоїть ліворуч (другий такт), той своєму сусіду (третій такт) і так далі по ланцюжку аж до Півника. За першим відерцем подаються інші.

  У ритмі пісні півник виливає воду на полум’я, передає курочці порожні відерця, які по качиному ланцюжку знову повертаються до котика.

  Наприкінці четвертого куплета завершується розміщення пожежників. Вони оточили хатку розірваним півколом, в руках у них уявні «брандспойти» (руки простягнуті вперед, права трохи позаду лівої).

  Може статись, що на всі дії команд одного куплета пісні буде замало, тоді його треба повторити спочатку.

Бім—бом, дзелень—бом!

Закипіло все кругом:

Всі на хатку воду ллють,

І згоріти не дають.

  П’ятий куплет співають усі, поливаючи хатку водою.

  Начальник стоїть у глибині півкола пожежників. Витягнутою вперед правою рукою він керує гасінням вогню. Усі пожежники, слідкуючи за ритмічними рухами руки начальника, направляють брандспойти то ліворуч (на «бім-бом»), то праворуч (на «дзелень-бом»).

  Продовжує працювати і пташиний конвейєр. Киця, як добра хазяйка, знайшла у своєму господарстві ще декілька відерець (їх можна приготувати ще на початку гри).     Одне по одному вона передає їх Курочці, і ті відерця також почали ходити ланцюжком під хаткою і криницею.

Бім—бом, дзелень—бом!

Замахнувшись помелом,

Котик б’є по хатці враз, —

Зашипів вогонь і згас!

Ш—ш—ш"…"

  На початку шостого куплета Котик хапає помело, кинуте колись додолу, і, підбігши до хатини, б’є по ній на слово «враз». Вогонь гасне, Котик сідає на хатку (стільчик), поруч Киця, усі виконавці голосно шиплять: «ш—ш—ш"…"»

   Всі дійові особи гри утворюють велике замкнене коло. Сьомий куплет радісно співають усі учасники гри. Вогонь погас, хатка ціла, як тут не веселитись!

Бім—бом, дзелень—бом!

Врятували дім гуртом!

Тільки Котик зажуривсь:

В нього хвостик присмаливсь!

  Котик зажурений сидить у центрі кола, а Киця пестить його за вушками та ніжно гладить по голівці.

КІТ ВАСЬКА

Дійові особи: кіт Васька, 3—5 мишей.

Мета гри: виробити у дітей навички колективної гри, розвивати увагу, кмітливість, артистизм.

  Діти вибирають кота і 3—5 мишей. Ті, що залишилися, стають у коло і беруться за руки. Кіт — в середині кола, а миші сидіть на стільцях збоку.

  Діти співають і рухаються праворуч, кіт іде ліворуч.

Ходить сірий Васька-кіт,

Хвіст пухнастенький стирчить,

Ходить Васька-кіт.

Діти ідуть ліворуч, кіт сідає навчіпки і робить рухи згідно тексту.

Сів і умивається,

Лапками втирається,

Пісеньку співа.

Діти імітують мурчання кота під мулику:

Мяу, мяу, мяу, муррр...

Мяу, мяу, мяу, муррр...

Мяу, мяу,  муррр...

Діти стоячи тихо співають. Кіт іде крадучись:

Ось він прислухається, встав і підкрадається:

Мишок десь почув.

  Діти стоять в колі, співають мелодію, а мишки бігають навколо них. На закінчення співу миші біжать до своїх стільців, а кіт їх ловить. Ловити можна за колом і в колі.

  При повторенні гри вибираються новий кіт та миші.

ЧЕРВОНА КВІТОЧКА

Дійові особи: ведучий, всі діти групи.
  Перед початком гри музкерівник призначає ведучого і дає йому червону квітку, які той тримає в правій руці.

  Всі діти стають в коло і беруться за руки. Ведучий буде першим в колі, а дитина, яка стоїть від ведучого праворуч, тримаючи його за кисть руки з квіточкою, останньою.

  Під  музику діти, тримаючись за руки, плавним кроком ідуть по колу праворуч.

  Музика змінюється. Ведучий опускає руку останньої дитини і, високо піднявши червону квіточку, звертає в середину кола, ведучи ланцюжок в протилежному напрямку. Він веде ланцюжок, поки всі діти в колі не повернуться спиною до центра.

Зустрівшись з ведучим, остання дитина бере його за кисть правої руки. Знову утворилося коло, яке продовжує рухатись, але вже за спиною до центра, до кінця музики. На останній акорд музики діти роз’єднують руки і, наче описуючи ними коло, плавно повертаються обличчям до центра.

  Музика змінюється. Ведучий іде в центр кола. Стоячи в центрі, ведучий робить танцювальний рух, який одночасно з ним повторюють всі діти. Це може бути або колупалочка, або почергове виставляння ніг з притупом. Можна використати будь—який танцювальний рух, відомий дітям. На танцювальну музику танцює тільки один ведучий, а діти, стоячи в колі, плескають в долоні. Тут рухи ведучого не фіксуються.    Дитина може танцювати вільно, але в межах кола.

  Несподівано музика припиняється. Припиняється танець і оплески. Що сталося з червоною квіткою?

  Вітер її зламав і кудись переніс. Весь цей маленький епізод діти пепеживають і оглядаються. Ведучий повинен вибігти з квіткою замежі кола і стати осторонь.

  Музика змінюється. Діти, що стоять в колі, легким пружним кроком, майже не сходячи з місця, ледь—ледь просуваються до центра кола. І тихо співають:

У червоному вінку

Мак розцвівся на горбку.

Вітерець його зламав...

Де наш мак упав?

   Слова «Де наш мак упав?» вимовляються питально, без музики. Ці слова можуть сказати всі діти хором, або одна дитини, визначена заздалегідь.

Ведучий відповідає: «Тут!»

  Вимовляючи слово «тут», він високо піднімає червону квітку, наче показує дітям, кладе її на підлогу в будь—якому місці кола між двома дітьми, а сам стає в коло. Діти, між якими «впала» квіточка, повертаються спиною одне до одного і біжать в протилежних напрямках, оббігаючи коло. Хто перший підніме червону квіточку, той стає ведучим, а той, хто програв, — останнім. 

  Гра повторюється.
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